

★国际观察

莫迪摆开“中东大棋局”

本报记者 严瑜

8月16日至17日，印度总理莫迪对海湾国家阿联酋进行为期两天的访问，这是其上任后首次访问中东国家。继今年上半年印度洋三国之行后，莫迪近来又将视线西移，与中东国家打得火热。这一次，莫迪又打算在中东摆开怎样的棋局？

的能源来源地，维系关系的必要性不言自明。“印度70%的油气资源都依赖进口，巩固与中东国家的关系，对于稳定印度的能源供应具有非常重要的意义。”胡仕胜说。

此外，阿联酋等海湾国家丰富的资本，也吸引了正在国内力推振兴制造业的莫迪。增进与阿联酋等国家的关系，对于解决印度国内基础设施建设面临的资金匮乏等问题，不无益处。还有分析认为，中东尤其是海湾国家汇集着几百万印度侨民，增进与这些侨民的联系也是莫迪将目光转向中东的重要原因。

英国《卫报》此前就报道称，不同于过去，本届印度政府把数量巨大的海外侨民看作外交政策的宝贵推动力。据报道，仅在阿联酋工作生活的260万印度人，每年就给印度带去高达120亿美元的外汇收入。

“目前，对于印度来说，中东政策的推进环境也大大改善。”胡仕胜指出，随着近来中东地缘政治格局发生微妙的变化，印度过去在推进中东外交政策时面临的掣肘有所化解，这也使得莫迪在这一地区能够更加自如地施展手脚。

在此之前，由于对以色列军事技术的依赖，如何拿捏巴以、阿以关系，以及与美国在伊朗政策上的分歧，一直为印度所头疼。如今，随着印度与美国关系的改善，伊核谈判又取得突破性进展，印度一方面可以减弱对以色列军事技术方面的需求，另一方面也减少在对伊政策上面临的尴尬，这都为莫迪更好地推进平衡的中东外交政策，创造了有利条件。《印度斯坦时报》此前也刊文认为，伊核协议的达成有效消解了印度在中东地区的“地缘噩梦”。

趋于重要的角色

未来，莫迪的中东棋局将是如何走向？印度又可能在中东扮演怎样的角色？



频繁密集的互动

无论是就当下还是从历史来看，莫迪此次访问阿联酋都具有特殊的意义：这是莫迪个人自去年出任总理以来首次访问中东国家，也是印度总理30多年来首次访问阿联酋，上一次还要追溯到1981年时任总理英迪拉·甘地的那次阿联酋之行。

据《印度时报》报道，莫迪此行具有重要的战略意义和经济意义，他与阿联酋总理谢赫穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆就投资、旅游、地区安全等议题进行了会谈。

事实上，近段时间，不只是与阿联酋，印度与卡塔尔、伊朗、土耳其、以色列等中东国家往来密切，引人注目。

就在出访阿联酋的前两天，莫迪还于14日会见了来访的伊朗外交部次长贾瓦德·扎里夫，传达了印度对与伊朗一起开发霍尔穆兹海峡的承诺。扎里夫则在事后表示，伊朗将印度视为战略合作伙伴，无法忘记印度在伊朗困难时期提供的支持。

在未来一段时间内，莫迪与中东国家的往来行程依然满满当当。9月，土耳其总统埃尔多安将访问印度。莫迪则将于11月前往土耳其参加在那里举行的G20峰会。而在今年晚些时候，莫迪还将应沙特国王邀请，访问沙特。此外，印度总统普拉纳布·慕克也将于10月对以色列展开访问。

左右逢源，处处布局，印度与中东国家的热络程度可谓非同寻常。印度媒体报道称，印度正在中东地区谋划“一局大棋”。

棋局背后的盘算

经略中东，莫迪积极布局的背后是何盘算？

“莫迪目前的中东外交政策是其大周边外交战略的组成部分。”中国现代国际关系研究院南亚东南亚及大洋洲研究所所长胡仕胜在接受本报采访时分析称，莫迪上台之后，一直注重周边外交，这一次仍不出其外。

而对于油气资源匮乏的印度来说，中东作为其主要

比利时举办“浴缸划船节”



8月15日，在比利时南部小城迪南的默兹河上，人们参加“浴缸划船节”的表演。

当天，一年一度的水上狂欢活动“浴缸划船节”在比利时迪南举行，吸引了数千名游客。该活动要求参赛者制造出至少带有一个浴缸的手划船，完成1000米的水上巡游。自1982年以来，“浴缸划船节”已经举办了33届。

新华社记者 龚兵摄

科技在手 生活无忧

杨志聪

近日，日本某产业机械厂商将推出一款“动力辅助服”。这是一款可穿戴的机械装备，可用来辅助搬运较重的物品，帮助体力劳动者减轻负担。据悉，该装备通过电动马达可以轻松抬起整筐的蔬菜、水果等物品。穿上动力辅助服后，劳动者使用从力臂上垂下的钢丝钩住物品并进行搬运，辅助服能够对腿和腰形成支撑，从而减轻腰腿的负担。

科技不仅能干体力活，就连什么时候该喝水了都会为你“操心”。近日，芬兰的一家创业公司推出一款专为水瓶设计的智能“手镯”，使用者不用再将水倒入固定的监测水杯，只需将它套在正在使用的水瓶上即可通过APP监测饮水量，在没有达到设定的预期值时，还能进行提醒。

不仅如此，科技让生活中的每一项活动都变得“惬意”，就连跑步也是如此。近期，日本一家科技公司公布了一款面向跑步爱好者的智能耳机，这款耳机除了拥有基本的播放音乐功能以外，还配有6个高端的传感器，在跑步过程中能够测量出加速度、心率、方向以及GPS位置信息。据开发者介绍，此款智能耳机的独特之处是能够根据用户心率的快慢自动调换所播放的音乐。当佩戴者由于运动量增加导致心率过快时，它能够自动选择播放节奏舒缓的歌曲，进而平复佩戴者心情。此外，这款耳机还具有防水功能，跑步时流汗或遇到下雨，都不用担心耳机会损坏。

科技正在以“奔腾”之势改变着生活。科技的梦想照进现实，收获的不仅仅是惊喜，还有绚烂的生活。所以，让科技来的更猛烈些吧！

美古复交：半世纪“冰封”如何打破？

张思雅

马动行政权力采取的实质性举措。

经过四轮谈判，在美方做到第三点之后，美古终于在今年7月20日正式恢复外交关系。曾作为美国驻古巴利益代表处的建筑已挂上了金光灿灿的“大使馆”字样，美古关系似乎迎来了春天。

破冰容易融冰难

遭受了54年经济全面封锁，古巴难道愿意“一笑泯恩仇”？用美联社的话说，匆匆一天访问中，克里与古巴官员的对话并不如哈瓦那的夏日阳光那般“温暖”。

在联合记者会上，克里表示美国仍将致力于推动古巴“改革”，呼吁古巴政府改善所谓“人权”。这一表态马上引来古巴外长罗德里格斯的反唇相讥。他表示古巴没有种族歧视，也没有警察暴力，矛头直指美国的人权问题。

“美国并没有改变自己的战略目标，只是换了一种方式，而古巴也不

会为了取悦美国放弃自己的原则。”中国国际问题研究会拉美研究中心研究员刘玉琴在接受本报采访时表示，美古的原则都未改变。

就在克里到访前一天，古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗在一篇专栏文章中毫不留情地批评美国对古巴的长期经济制裁，并要求美偿还巨额“债务”。有分析人士指出，古巴对美国的软硬兼施已经建起了心理防线，美国要想成为“朋友”还很难。

罗德里格斯就在联合记者会上表示，古巴已准备好就任何议题与美国举行对话，但会坚持在一些问题上的立场。古巴外交部北美司司长何塞菲娜·比达尔也指出，他们不会为了取悦美国做出决定，古巴在政治立场上不会妥协一毫米。

举步维艰的谈判

据悉，克里与罗德里格斯决定9月开始就双边关系全面正常化举行正式对话。

握手容易维持难。美古遇到的一大难关是经济封锁问题。据美国NBC报道，克里表示除非古巴改善本国人权情况，美国国会将不会取消



制裁。而非德尔也在今年年初表示，古巴“并不信任美国”。

经济赔偿问题同样不容忽视。据报道，古巴最近向联合国大会提交的报告指出，截至目前，因美经济制裁造成的损失达1125.34亿美元，给古巴家庭造成的伤害更是无法估量。

“古巴在革命初期搞国有化，在美国企业受到的损失美国也要赔偿。”刘玉琴表示，双方谈判中，底线将决定结果。

关塔那摩基地也是焦点之一。美国于1903年租借古巴的关塔那摩湾。古巴革命胜利以来提出的数次归还要求均遭到美国强硬拒绝。归还基地是古巴提出的“硬条件”之一，但据美联社报道，美国白宫、国务院和五角大楼都已明确表示，这个问题“不在讨论范围之内”。

“世界发生了巨大变化，美国应当顺应时代发展。”刘玉琴指出，长期以来中东、亚洲地区问题，美国无暇顾及拉美“后院”，这次复交是美国在拉美地区的战略调整，也是奥巴马任期将尽时留下的难得的“政治遗产”。“全面实现关系正常化过程很漫长，互开大使馆只是第一步。”刘玉琴说。

夺命毒品让意大利人为孩子担心

罗娜

今夏，意大利媒体在显要位置频频报道青少年吸食合成毒品致死案件，引起社会普遍关注。意大利当局呼吁民众尤其是家庭加入禁毒行列，合力对抗这一威胁到全社会未来的严峻挑战。

7月19日，在意大利中部度假胜地里乔内一家迪斯科舞厅内，16岁的兰贝托·卢卡乔尼因服用过量摇头丸猝死。就在几个月前，一名32岁男青年在另一家舞厅吸毒后死亡。

8月10日在意大利南部西西里岛，一名16岁少女陈尸海滩。意大利内政部禁毒部门事务主管米尔娜·卡拉东纳说，这名少女的死因很可能是服用了过量毒品。据她介绍，这类合成毒品常含有多种危险成分，极易致人死亡。

卡拉东纳还强调，在迪斯科舞厅这样的场所，青少年常常因交友、好奇或是炫耀等原因吸食毒品。更令人担忧的是，在网上，他们只需轻轻一点就能以5欧元（约合35.5元人民币）的低价买到致命的毒品。

悲剧一再上演，人们不禁要问意大利的年轻人究竟怎么了？

意大利南部波佐利医院精神科医生吉尔贝托·迪佩塔在接受采访时认为，这是“全球化速度太快带来的负面影响，我们的优良传统被破坏了，年轻一代也迷失了”。

迪佩塔说，许多年轻人认为他们可以在周末“嗑药”放松，周一回归“正常生活”。可悲的是，他们并没有意识到这样的错误认识可能将他们引向一条不归路。

由于长年地区药物滥用防治和精神卫生中心提供咨询，迪佩塔碰到了很多相似案例，对此现状感到无奈。他说，有些吸毒者根本无法治愈，终身都会受到精神运动性激越、幻觉、意识不清、焦虑、紧张和定向障碍等精神疾病的困扰。

“现在的合成毒品毒性虽没有海洛因强，却会导致严重的精神疾病”，迪佩塔说。在他看来，如今的意大利年轻人喜欢社交、享受生活，但是毒品毁了他们的前程，很多孩子因此无法完成学业，找不到工作。

意大利内政部长阿尔法诺近日在接受意大利《晚邮报》采访时强调，毒品正在毁掉意大利年轻一代的思想和身体，“政府必须不遗余力地开展禁毒工作”。

几周来，意大利警方抓获了数名贩毒嫌疑人，在迪斯科舞厅和俱乐部缴获了大量兜售给观光客的麻醉药品，同时加强了在海滨度假胜地的检查。

“年轻人聚集的地方最容易吸引吸毒，我们会在这些地点加强警力巡逻检查。”罗马马焦雷门警所所长乔瓦尼·迪萨巴托告诉记者，“行动有效震慑了周边街区发生的毒品交易。”

(据新华社电)